



绿城骤雨

昨天郑州下了一场很意外的雨,一是这场雨独看上郑州市区,郊县都没怎么下;其次是这场雨分布很不均匀,西边下得大,北环往北却没雨影。气象专家称,这样的天气是局地强对流天气,而且这种天儿会越来越多,市民出门不妨带上雨具。

晚报记者 马燕
实习生 蔺洋



环卫工人顶伞排水 晚报记者 王翠 图

局地性强对流天气捣乱 降水分布极其不均匀 城南大雨倾盆 城北淅淅沥沥 下得最大的是侯寨,降水量达到了44.9毫米

西南大雨倾盆 北面滴水未降

昨日中午12点左右,郑州憋闷多日的天空终于飘落起零星小雨,本以为这次会像之前那场微小雨,滴几滴就收了场,谁知12时50分市气象台紧急发布雷电黄色预警。

下午1点多,雨点们变大变急,在“隆隆”雷声的鼓动下空降郑州,雨水从滴落状迅速演变为瓢泼状。据位于我市南郊的市气象台地面观测站数据显示,降水量达22.9毫米,属中雨量级。

据郑州市气象局监测数据显示,截至14:30,只有郑州市西南区域有暴雨,西南区域积水达到30至40毫米,下得最大的是侯寨,降水量达到了44.9毫米。而惠济区积水仅有7毫米,花园口一带没有降水。

局地强对流天气捣乱

这场雷阵雨究竟为何来得这么突然?省气象台表示,这是夏季极易出现的局地性强对流天气,属于突发状况,影响面积非常小,导致降水分布极其不均。“我市的这次降水是沿由西向东推进的,也是强对流天气表现的一种短时强降雨。”

夏季出现这种天气的原因主要就是淘气的南下冷空气,它就像个孩子般情绪不稳定,与潮湿空气碰撞后形成温暖大气,盛夏炎热的午后温暖大气会产生强烈的垂直运动,强对流天气就出现了。

本周末,我省大部分地区有阵雨

据省气象台预报,昨天夜里到今天,黄河以北六地区和三门峡、洛阳、郑州三地区以及南阳、平顶山两地区的西部多云间阴天,部分地区有阵雨、雷阵雨,雷雨时局地伴有大风、短时强降水等强对流天气;其他地区多云。最高温度33℃到35℃。

郑州市昨天夜里到今天,多云间阴天,局部有短时阵雨、雷阵雨,偏南风2到3级。最高温

度32℃到33℃。本周六白天,西部、北部多云间阴天,局部有阵雨、雷阵雨;其他地区多云。周六夜里到周日,全省多云间阴天,大部分地区有阵雨、雷阵雨,雨量分布不均。

进入雨季,出现突发性降水的概率会增多,提醒市民出行时尽量带上雨具,小心天气突然变脸。

进入雨季,出现突发性降水的概率会增多,提醒市民出行时尽量带上雨具,小心天气突然变脸。

——河南
省气象台

“这姿势不赖,再来一张” 市民雨中作乐忙拍照

晚报记者 王翠

大雨突袭,郑州道路交通及管网排水设施又经历一场“随堂测验”,不过市民倒是面露喜悦,感受着难得的凉爽与雨趣。

没过膝盖的路口

1时50分,嵩山路与伊河路交叉口路西方向,已形成严重积水区域,水量没过膝盖,南北方向从嵩山路路西1路站牌延伸至河南省图书馆,东西方向漫延到路中心,覆盖了整个路口的一半。此时,南行道路已无行人和非机动车通过,全部滞留在图书馆门口、红绿灯下观望,市民都期待雨势早点过去,好顺利通行,持续了将近40分钟。有急事强行通过的人群均推车前进,道路已无法正常通行。

雨中作乐

2时31分,大雨造成市民出行不便,可有部分市民在恶劣天气里却能享受“雨乐”。一位深披绿色雨衣、裤子卷到膝盖的单车男士,在倾盆大雨的时候推车通过路口,看记者拿相机拍摄雨势,便兴奋地说:“来给我拍张吧,我摆个造型,猛回头,你说咋样?回头发给我一张靓照啊。”旁边的路人也应承着“这姿势不赖,再来一张”。这场大雨丝毫没有浇熄市民“找乐”的势头,反让大家越来越兴奋,雨势转小时,周围的人群越聚越多,纷纷光脚踩水、拿手机照起了相,玩得不亦乐乎。

“排水战斗”

2时58分,最值得一提的是咱的环卫女工,一位40出头的大姐,为了让积水快速排干,她光着脚、拿着铁锹不停地清除下水管网的淤塞,一干就是40分钟。铁锹不方便处理的地方,不顾雨淋和污泥,她直接下手掏,一会儿工夫掏出烂苹果、树叶、塑料袋等垃圾,在路边堆成了小山。“最怕这种天气了,垃圾被冲得到处都是,还容易引起堵塞,排水不利,一会我再找些人来一起清理,争取速度再快些。”环卫大姐干完这些活,裤子衣服全湿透,依然心系工作,毫无松懈情绪。几分钟后,两名环卫工收到信息前来,与她一起开始“排水战斗”。



淮河路与大学路交叉口,西南侧略有积水,但不影响自行车通行

城市积水点51处改造到位 发挥了大作用 雨水来得急 积水退得快

西区雨量偏大

12点40分,我市由西南向东北开始普降大雨,13时10分至13时50分降雨最大,15时降雨停止。本次降雨分布不均,主要集中在郑州市西部、西南部,西区雨量偏大。各观测点降雨量为:市政府43.1毫米,侯寨44.9毫米,省气象局9.3毫米,东区3.7毫米,南三环22.9毫米,十八里河21.1毫米。

降水来得快,路面积水退得也快

本次降雨总体上未造成城区大面积积水,未出现因积水断行道路或路段,城市道路交通总体基本畅通。但由于降雨分布不均,雨量较大的区域有十几个路段出现了一定程度积水,大部分在雨后半小时内退水。其中积水面积较大的建设路(桐柏路-河医转盘)、航海路(京广路口向西)、陇海路(工人路-金水河桥)、二环支路(沙口路-京广铁路桥)等4处,均于雨后40分钟左右退水。本次汛情截至目前,未发现道路、人防工程塌方、房屋倒塌和人员伤亡等灾害事件。

积水点改造效果明显

城区积水点实施改造的53处,51处改造到位。53处积水点改造工程功能发挥良好,总体改造效果明显。雨量较大的西南部区域,陇海路铁路立交、陇海路与京广路交叉口、西三环-郑上路立交桥下、嵩山路立交、航海路立交、铭功路等6处积水点改造前积水严重,大雨常常造成断行,本次降雨均未出现积水。郑州市市政管理处接到降雨预警信息,迅速启动防汛预案,13支抢险分队,435名队员全部到达防汛值守地点,安装窨井防护栏,“两河一渠”闸门全部打开,保证河道排水通畅。13台移动泵车下午1时接到通知后,都及时赶到指定地点。

昨日中午12时,城市防汛办接到暴雨预警信息,迅速启动了防汛预案,防汛办工作人员全部到达防汛值守岗位,并立即通知市内各区、市人防办、市房管局、市政工程管理处等主要防汛单位,以及城区积水点的市区两级防汛责任单位作好迎汛准备,防汛人员尽快到达值守地点,按照防汛预案的要求做好防汛排水和应急处置工作。同时要求相关单位全部打开“两河一渠”闸门,降下城区河道橡皮坝,降低河道水位,保证河道排水畅通。

晚报首席记者 张锡磊/文
张翼飞/图